

2026年1月9日 星期五 编辑 张海 版式 罗梅 校对 汪智博

近日,记者从中国海油获悉,我国海上最大气田“深海一号”近期完成投产以来的第100船原油外输工作,2025年气田油气总产量突破450万吨油当量,与陆地中型油田产量规模相当,我国深海气田生产运维技术达到世界先进水平。

1

我国作业水深最深海上气田

“深海一号”气田是我国迄今为止自主成功开发的作业水深最深、地层温压最高、勘探开发难度最大、天然气产能最大的海上气田,最大作业水深超1500米,地层最高温度达到138摄氏度,天然气探明地质储量超1500亿立方米,分两期开发建设。

一期项目采用“水下生产系统+半潜式生产平台+海底管道”的模式开发建设,二期项目采用“水下生产系统+浅水导管架平台+海底管道+半潜式生产平台远程控制”模式开发建设,两组核心装置“深海一号”能源站和“四星连珠”平台群均具备基本的深海油气加工处理能力,能在海上就地完成天然气和原油气的分离与外输。

目前,“深海一号”每天产出1500万立方米的天然气和超过1600吨的凝析油。部分凝析油被分别存储于平台四根立柱的储油舱中,达到一定规模后通过穿梭油轮进行外输,这也是“深海一号”能源站三项世界首创技术之一。

自2021年投产以来,“深海一号”生产设备设施持续改造,把近30年的海上气田生产管理经验应用到工艺流程的优化工作中,探索最佳工艺参数组合,最大限度释放深水气田生产潜能,推动“深海一号”安全稳定生产油气近1400万吨油当量。2025年,气田天然气年产量首次达到50亿立方米,超越项目设计的产能峰值。

年产油气突破450万吨油当量 “深海一号”技术达世界先进水平



穿梭油轮与“深海一号”能源站对接输油。
新华社发

2

动力定位穿梭油轮填补技术空白

“经过四年多的持续探索,‘深海一号’作业团队自主建立起一套超深水气田生产运维完整技术体系。”中国海油陵水-崖城作业公司总经理李劲松告诉记者,“深海一号”能源站的原油外输作业用时从最初的18小时,缩短到现在的8小时以内。

与“深海一号”能源站配合完成超100次凝析油外输任务的“北海新希望”号穿梭油轮作业团队,是中国海油深海气田运维管理水平提升的见证者和参与者。这艘全球体积最小的动力定位穿梭油轮是为“深海一号”开发定制的专属特种装备,完全由国内厂家自主设计建造完成,填补了我国在相关领域的技术空白。

“通过‘北海新希望’号的制造与生产实践,我们成功掌握了动力定位穿梭油轮系统集成、船部装载等核心技术,同时锻炼培养了一支管理运营团队。”中海油国贸公司相关负责人汪志敏介绍,得益于“深海一号”模式形成的技术积累,我国又成功建成“北海开拓”“诺思先锋”“诺思探索”三艘动力定位穿梭油轮,有效助力更多国内深水油气项目的应用。

2025年,包括“深海一号”在内的环海南岛海上气田群累计生产油气突破1000万吨油当量,相较“十三五”末实现产量翻番。其中,深海油气成为重要“增长极”,占区域新增油气产量的90%以上。

未来,中国海油计划将“深海一号”开发建设形成的生产运维技术体系广泛推广应用,为国家经济社会发展提供更为充足的能源保障。

知道多一点

大海深处的资源世界

人类社会的发展,离不开对各种资源的开发和利用。在陆地资源逐渐枯竭的今天,人们把目光投向了深海大洋。

地球的表面70.8%被海水覆盖,海洋的平均水深是3800米,其中超过2000米的深海区占海洋面积的84%。深邃的海水,使人类认识深海底部非常困难。但是,深海蕴藏着无穷的秘密和未知,正激励着人类不断探索。

深海油气

海底油气藏是最重要的传统海洋矿产资源。随着需求量的急剧增长,能源危机越演越烈,使得人类的探索目光投向具有很大开发潜力的海底油气资源。目前海底石油储量占全球总量的45%,天然气占50%。海上石油总产量约占全球总产量的1/3。而且随着海底石油开发的水深和井深越来越大,这个比例还会上升。

深海锰结核

1873年,英国“挑战者号”首次在大西洋采集到一种黑色的球状物。由于主要成分是锰和铁,故称之为“锰矿球”。后来发现矿球具有核心,有不断向外生长的纹层,因而改称“锰结核”。近年来人们又从中分析出铜、钴、镍、铅、锌、铝和稀土元素等60多种金属成分,因而又称其为“多金属

结核”。结核形态各异,大小不等,但以棕黑色、浑圆状居多,直径从不足1毫米到几十厘米,少数达1米以上,特大者重数百千克。

多金属结核多分布在4000至6000水深的海底表层。据估计其储量约有3万亿吨,可采潜力约750亿吨。其中所含锰的总储量是陆地的779倍,铜是36倍,钴5250倍,镍405倍,铁4.3倍,铝75倍,铅33倍。按上世纪80年代世界的消耗量计算,可供人类使用数千年至数十年。

可燃冰

天然气水合物又称“可燃冰”。1974年,在海洋石油钻探时,人们首次提取到这种“冰心”,并且意外地点着了它。以后在钻探中常有可燃冰气爆和火灾事故发生。通过调查,人们在大陆边缘、深海区以及冰雪冻土带都不断发现了此类“可燃冰”。

“可燃冰”不仅可燃,而且具有极高的热值。一旦“可燃冰”融化为水,气体就会全部释放出来。据测试,1立方米“可燃冰”可以释放出0.81立方米的水和164立方米的天然气。此类甲烷的能效是煤的10倍、常规天然气的2至5倍。“可燃冰”分布的海域估计可占大洋面积的10%。

华西都市报-封面新闻记者 边雪
综合新华社、中国自然资源报